

增强法治保障 让民营企业安心发展

□新华社记者 冯家顺 刘硕 刘梓漪

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。“十四五”以来,执法司法机关聚焦民营企业发展所思所想所盼,着力以法治的稳定性增强发展的确定性,助力经营主体专心干事、安心发展。

以司法之力呵护创新“火种”

机器狗轻松搭载起一名成年男性;人形机器人戴上拳击手套,步伐灵活稳健地打出一套组合拳……杭州宇树科技股份有限公司展厅内,各类机器人轮番上阵、大显身手。

科技创新枝繁叶茂,离不开法治土壤。“知识产权是科技企业的核心竞争力,我们希望在专利权、商标权保护等方面得到法院的更多指导。”宇树科技法务代表陈涵坦言。

近日,最高法发布关于贯彻落实民经济促进法的指导意见,明确研究制定惩罚性赔偿适用指导意见,会同国家知识产权局建立健全案件审理协同机制等,让“真创新”得到“强保护”。

福建泉州法院联合江西景德镇、广东潮州等主要陶瓷产区法院和知识产权局共建知识产权司法与行政保护协作机制;宁德法院联合市场监管管理局、科技局针对新能源汽车等产业出台专门措施……

今年春节期间,《哪吒之魔童闹海》等电影热映,一些不法分子却搞起了盗录盗映的“歪门邪道”。浙江、安徽、重

庆等地公安机关根据掌握的线索,侦破数起传播盗版电影牟利案件,抓获一批犯罪嫌疑人。

“我们加强与市场监管、版权等部门协作配合,会同有关部门建立重大案件鉴定协作机制,凝聚治理合力。”公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局、知识产权犯罪侦查局局长李剑涛说。聚焦人工智能、高端装备、集成电路等关键核心技术,检察机关加强对新兴产业、未来产业等领域知识产权的司法保护。2024年,全国检察机关共受理审查起诉侵犯商业秘密犯罪163件385人,案件数同比上升12.4%。

决胜“十四五” 打好收官战

某地公安机关根据掌握的线索,侦破数起传播盗版电影牟利案件,抓获一批犯罪嫌疑人。

“我们加强与市场监管、版权等部门协作配合,会同有关部门建立重大案件鉴定协作机制,凝聚治理合力。”公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局、知识产权犯罪侦查局局长李剑涛说。

聚焦人工智能、高端装备、集成电路等关键核心技术,检察机关加强对新兴产业、未来产业等领域知识产权的司法保护。2024年,全国检察机关共受理审查起诉侵犯商业秘密犯罪163件385人,案件数同比上升12.4%。

聚焦急难愁盼为企业纾困解难

某地检察机关在核实线索时发现,在一起企业虚开增值税专用发票案件中,侦查机关未严格区分企业负责人实际控制账户和关联账户,仅因企业间存在资金往来,对其资金账户全额冻结,导致企业经营困难。2025年3月,经检察机关依法监督,17个账户顺利解封,解冻资金8000余万元。

今年3月26日,最高检专门召开会议,对全国检察机关开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督进行部署。截至7月底,全国检察机关共监督解除返还违法“查扣冻”12.7亿余元。

企业有所需,法治有所应。执法司法机关面对面倾听企业需求,点对点精

准施策。

“您好,我是区综合行政执法局执法人员。”广州市南沙区综合行政执法局的执法人员在对辖区内某劳务派遣公司进行检查前,先打开“粤执法”平台亮码。

今年3月以来,司法部部署开展规范涉企行政执法专项行动。数据显示,今年上半年全国行政检查数量较去年同期下降30%以上,入企入户检查减少48.3万次。

聚焦企业急难愁盼问题,公安机关积极开展各项便民利企工作,畅通警企沟通渠道,推出一系列助企发展新举措。

北京市公安局经侦总队成立经济犯罪案件接报案中心,融合接报案管理、执法监督等四大职能;浙江公安经侦部门聚焦企业发展需求,明确五方面十项重点举措……

破产是企业退出、焕新、重生的方式之一。

江苏省法院着力推动“执破融合”改革,及时救治困境企业,加速出清“僵尸企业”和执行积案;黑龙江宁安市人民法院联合市工商联、市场监管局等部门助力企业征信修复……多地法院持续推进府院联动,帮助“困境企业”重获新生。

多元解纷寻求商事纠纷最优解

近日,吉林省延边朝鲜族自治州汪清县司法局大川司法所成功调解了一

起合同纠纷。

某快递分包公司因更换新库房导致运营成本上升,单方面决定下调派费,并要求快递驿站更换运营程序。快递驿站表示不满,双方矛盾持续升级,对区域快递行业健康发展造成不利影响。

了解情况后,大川司法所联合派出所、律师事务所启动“三所联动”机制:派出所民警进行详细了解和记录,并稳定双方情绪;司法所工作人员充分发挥人民调解“润滑剂”作用,引导双方换位思考;律师从法律风险、违约责任等角度提供建议,引导双方理性解决纠纷。经过多轮沟通,最终促成双方达成初步共识。

中小微企业应对风险能力较弱,找到公约数、实现共赢是化解纠纷的最优选。

人民法院会同各级工商联,共同推进民营经济领域纠纷多元化解机制不断完善,形成“法院+商会”多元解纷新格局,高效、便捷、低成本化解涉企纠纷。

仲裁是国际通行的诉讼纠纷解决方式,也是优化营商环境、提升法治能力的重要手段。司法部数据显示,我国共有仲裁机构285家,仲裁员6万多名,2024年办理涉外仲裁案件4373件,为服务经济高质量发展和高水平对外开放作出了积极贡献。

固根本、稳预期、利长远。下一步,执法司法机关将持续优化民营经济健康发展、高质量发展法治环境,让民营企业安心谋发展。

(新华社北京8月18日电)

践行全过程人民民主 广泛凝聚智慧力量

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期社会主义民主建设成就

□新华社记者

我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主。

国务院新闻办公室18日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。中央统战部、全国人大常委会办公厅、全国政协办公厅、国家民委有关负责人介绍“十四五”时期发展社会主义民主有关情况。

统一战线是全过程人民民主制度体系的重要方面

“统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝,是全过程人民民主制度体系的重要方面。”中央统战部副部长马利怀介绍,“十四五”时期,我们发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用,正确处理一致性与多样性的关系,充分发扬民主,尊重包容差异,促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系更加和谐,为中国式现代化建设凝聚广泛智慧和力量。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是我国社会主义民主政治的主要组成部分,是发展全过程人民民主的重要制度基础。

宋锐介绍,2021年3月以来,共有

人民代表大会制度为实行全过程人民民主提供制度和法治保障

人民代表大会制度作为我们国家的根本政治制度,是全过程人民民主的重要实践平台,也为实行全过程人民民主提供制度和法治保障。

“十四五”时期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人大工作取得新的成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。”全国人大常委会副委员长宋锐介绍,2021年3月以来,全国人大及其常委会制定法律35件,修改法律62件次,通过有关决定、决议34件,进一步健全国家治理急需、满足人民美好生活需要必备、维护国家安全所急的法律制度。

“十四届全国政协举办新任委员学习研讨班、委员专题学习研讨班6期,参学的委员达3624人次,年内将实现委员参学全覆盖。”全国政协副秘书长胡衡华说,人民政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,常态化开展政治培训、理论研究、委员读书,巩固团结奋斗的共同思想政治基础。

召开30场专题座谈会,覆盖10个专门委员会、34个界别,鼓励讲真话、建诤言、献良策,逐一听取538位政协委员的意见和建议。全国政协党组成员每年同党外委员开展“一对一”谈心交流不少于30人次,了解思想动态、听

127件次法律草案向社会征求意见,收到40多万人次提出的119万条意见建议,其中很多得到研究吸纳,体现在有关立法中。全国人大常委会法工委设立了54个基层立法联系点,发挥立法听取民意“直通车”作用,这也成为践行全过程人民民主的一个重要窗口。

人民政协广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量

人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的伟大成果,是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。

“十四届全国政协举办新任委员学习研讨班、委员专题学习研讨班6期,参学的委员达3624人次,年内将实现委员参学全覆盖。”全国政协副秘书长胡衡华说,人民政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,常态化开展政治培训、理论研究、委员读书,巩固团结奋斗的共同思想政治基础。

召开30场专题座谈会,覆盖10个专门委员会、34个界别,鼓励讲真话、建诤言、献良策,逐一听取538位政协委员的意见和建议。全国政协党组成员每年同党外委员开展“一对一”谈心交流不少于30人次,了解思想动态、听

取意见建议……胡衡华表示,人民政协着力健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制,培育政协协商民主文化,通过协商出办法、出共识、出感情、出团结。

国家民委不断推进中华民族共同体建设

“十四五”以来,国家民委紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,推动新时代党的民族工作和民族地区各项事业高质量发展。

“我们多措并举助力民族地区更好融入新发展格局、实现高质量发展。2020年到2024年,五个自治区的地区生产总值总和从60129亿元增加到83766亿元。”国家民委副主任段毅君说。

深入实施兴边富民行动,不断满足各族人民对美好生活的向往。“十四五”期间,国家民委通过资金支持、产业引导、试点探索等多种方式,着力加快民族地区高质量发展,累计安排中央财政衔接推进乡村振兴补助资金(少数民族发展资金)371亿元,支持民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果……

“通过以上举措,有力推动民族地区高质量发展和现代化建设,成为铸牢中华民族共同体意识的重要抓手。下一步,我们将进一步支持民族地区加快推动高质量发展,促进各民族共同富裕。”段毅君说。

(新华社北京8月18日电)

阿尔山市:端稳优美生态环境的“金饭碗”

铁路驶向四面八方,此起彼伏的油锯声、马达声在山谷间回荡着,收入随之滚滚而来。但长期的过度开发,导致可采林木资源接近枯竭。

为了守住绿水青山,2012年阿尔山市全面禁伐,大力实施天然林保护、“三北”工程、内蒙古高原生态保护和修复工程等重点生态工程,累计实施天然林保护1650万亩、公益林管护22万亩、封育林120万亩、植树造林40万亩、退耕还林还草25万亩、重点区域绿化1.5万亩,森林覆盖率达81.2%,植被覆盖率高达95%以上,年均负氧离子含量高達2.3万个/立方厘米。

“十四五”以来,当地严格执行“三线一单”生态环境分区管控制度,严把生态环境准入关,划定生态红线面积6374.14平方公里,占辖区国土面积的86.03%。深入打好污染防治攻坚战,空气质量优良天数比率持续保持在98%以上;地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达到100%,哈拉哈河入选生态环境部美丽河湖优秀案例;土壤环境质量总体稳定,无污染地块。生态环境状况指数多年来稳居全区第一。

换来金山银山

“来到阿尔山市,满眼都是绿,连呼吸都带着林草的清香。今天,我们

来到白狼镇不仅能在林中采蘑菇,还能与温顺可爱的梅花鹿拍照合影,这种亲近自然的体验真是太好了。”一名外地游客兴奋地说。

“作为一名老林业工人,我从伐木工变为护林员,还办起了‘林家乐’,每年都有数万元收入,日子越过越红火。”镇上林业工人介绍道。

白狼镇仅是阿尔山市旅游业发展的一个缩影。近年来,阿尔山市深入做好“温泉、森林、冰雪”文章,实施“鹿角湾”温泉度假营地、温泉博物馆改造等标杆项目,完善圣泉广场“手足汤”、五里泉秘汤等产品布局,全域打造身心健康、科普研学、探险穿越等多类型森林康养游道,完成森林雪野、太伟滑雪场提质升级,引入社会资本建设太伟温泉度假酒店、圣泉康养中心,通过打造精品景区景点,不断提升游客体验感和满意度。

项目建设中严格按照“不增加建设用地、不砍伐一棵树木、不破坏原有环境”的生态理念,实现项目建设与自然景观和谐统一、相辅相成,推动当地旅游业从一个5A级景区向全域旅游转变,从单一夏季游向全季游转变、从自然观光游向沉浸式度假游转变、从粗放发展向科学发展转变。今年上半年全市共计接待游客213.51万人次,同比增长11.6%;实现旅游收入26.87亿元人民币,同比增长

18.47%。

“尝一尝、看一看,天然生长的小黄蘑、自家晾晒的沙果干、纯果压榨的鲜果汁……绿色、无公害,先尝后买。”漫步阿尔山市西口村的菜市场,各种叫卖声不绝于耳,各色农副产品琳琅满目,吸引游客不时驻足观看和品尝购买。近年来,当地大力发展特色农牧业,通过培育以食用菌、中草药等特色种植和梅花鹿、林猪特种养殖为代表的林下经济,实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接。卜留克获得国家地理标识认证,寒地沙棘、黑木耳被认定为全国“名、特、优、新”农产品,当地通过线上线下齐发力,使“土特产”变成了“香饽饽”,带动了百姓增收致富。

如今,阿尔山市的底色是绿色。全市立足生态谋发展,围绕旅游抓产业,牢牢守住优美生态环境的“金饭碗”,走出了一条具有当地特色的“两山”转化之路,实现了美丽与发展双赢,为建设美丽内蒙古贡献了阿尔山力量。

(白小玲 杨健)



铭记历史 缅怀先烈

三次长沙会战:烽火淬炼的抗战精神丰碑

□新华社记者 谢樱

日本的野心仍未收敛。1941年12月,日本偷袭珍珠港,太平洋战争爆发。为牵制中国军队增援、摧毁第九战区战斗力,日军发动了对长沙的第三次进攻。在这次会战中,薛岳使用独创的“天炉战法”,利用地理优势,组织网形阵地分段消灭敌军有生力量。

12月下旬,日军兵分八路,强渡新墙河,国民革命军第20军、第58军顽强阻击。1942年元旦,日军先头部队抵达长沙南郊,准备一举攻占长沙。国民革命军第10军军长李玉堂率领全体官兵立下“死则以长沙为坟墓”誓言,与岳麓山重炮火力配合顽强死守。至1月4日,日军伤亡惨重,中国军队全线反击,最终歼敌5万余。

“第三次长沙会战是太平洋战争爆发以来美、英等国军队在太平洋战场接连失利的形势下,盟军取得的第一次重大胜利,引起了强烈的国际反响;这次会战的胜利,对保卫湖南及西南大后方安全、稳定全国战局起到重要作用。”长沙市档案馆馆长李建勋说。

三湘大地上,广大长沙民众与前方将士心脉相连、同仇敌忾。大战在即,在中共长沙地方党组织发动下,乡亲们配合第九战区作战要求,将田地变为阻碍敌寇的沟壑,肩扛手推把重要物资运送上山,不留给敌军一粒一弹。炮声响起时,长沙民众积极为我军当向导,自发成立运输队、担架队、救护队,协同军队英勇杀敌。

据《湖南抗日战争史》统计,三次长沙会战共歼灭日军11万余人,缴获大量武器弹药、战马和船艇。“三次长沙会战,从高级将领到普通士兵,从白发老者到热血少年,中国军民以血肉之躯保家卫国,誓死捍卫民族尊严,诠释了视死如归、宁死不屈的民族气节。”梁小进说。

28岁的讲解员陈琴已在岳麓山风景名胜区工作六年。长沙会战碑前,上千次的讲解中,她见过退伍老兵抚碑忆往昔,听过孩子们的好奇追问。陈琴说:“抗日先烈们用热血和生命书写的历史,在一次次的倾听与传承中愈发清晰。三次长沙会战烽火淬炼的抗战精神,如同丰碑,将永远矗立在历史长河中。”

(新华社长沙8月13日电)

我国成功发射卫星互联网低轨09组卫星

新华社太原8月17日电 (李国利 李宸)8月17日22时15分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将卫星互联网低轨09组9

组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第590次飞行。

全国党媒走近母亲河大型全媒体传播活动启动

■上接第1版 也是全国党媒携手讲好黄河故事、传播北疆声音的一次生动实践。内蒙古日报社将联动参与媒体及内蒙古各盟市、旗县区媒体,通过集

中报道、深度解读,全方位、多角度、立体式地展现生态之变、发展之变、民生之变,把内蒙古黄河流域生态保护实践与高质量发展成果推向全国。

阿拉善盟乌兰牧骑全国巡演走进西安市

■上接第1版 精心编排了合唱、舞蹈、器乐演奏等14个节目,其中还有阿拉善长调民歌、呼麦、萨吾尔登等非物质文化遗产节目,充分展现了北疆文化的深厚底蕴。

“第一次在西安看到这样的演出,马头琴拉响时,仿佛能听见阿拉善的风声。”西安市观众李娟带着孩子特意赶来观看节目,手机里存满了演出视频,“我家孩子跟着萨吾尔登的节奏拍手,北疆文化太有感染力了”。

“原本是来西安市看盛唐遗迹的,没想到偶遇这场演出,呼麦太神奇了!像把整个沙漠和苍穹都装进

第三届全国自驾露营旅游发展大会在阿拉善举行